

第五届“中国研究生人工智能创新大赛”将在山西举办

# 助力提高研究生创新和实践能力

科学导报讯 记者耿倩 5月10日,记者从山西大学获悉,2023年第五届中国研究生人工智能创新大赛将在山西举行。目前,已进入报名阶段。

“中国研究生人工智能创新大赛”是“中国研究生创新实践系列大赛”主题赛事之一。大赛以“AI赋能、创新引领”为理念,围绕新一代人工智能创新主题,引领未来战略技术,激发研究生创新意识,提高研究生创新和实践能力,着力培养创新型、复合型、应用型高端人才,为人工智能领域健康发展提供人才支撑。大赛始于2019

年,截至目前已成功举办四届,分别由浙江大学、国防科技大学、深圳大学、兰州大学承办。

本届大赛聚焦算力提升、算法优化、数据和知识融入等新一代人工智能面临的紧迫任务,秉承“创新融合”原则,将大赛的特色定位在“前沿领域”和“创新应用”两个方面。

所有参赛作品须围绕新一代人工智能相关技术探索和设计有明确场景驱动的应用创新方案,如人工智能技术在智能制造、智能医疗、智慧城市、智能农业、国防建设、社会治理、教育养老、环境保护、司法服务等领域的

深度应用。

大赛采用开放命题和企业赛题相结合方式,参赛队伍可自主选择赛题类型。开放命题分为技术创新与应用创意两个类别,题目自拟。技术创新类强调软硬件结合,重点考察原型系统的设计与展示;应用创意类强调重大领域场景,重点考察技术的可行性和应用落地的潜在价值。

企业赛题由华为技术有限公司命题。大赛报名时间为5月8日~7月31日。各参赛队须在5月15日~8月7日期间按照参赛要求网上提交参赛作品。8月8日~8月

25日,初赛评审与经济结果发布。承办单位将于8月下旬公布进入决赛团队名单。9月22日~9月24日,进入决赛团队将接受大赛组委会聘请的国内外知名专家进行现场评审。

大赛参赛对象:具有正式学籍的研究生、已获得读研资格的本科生均拥有参赛资格。参赛选手所在研究生培养单位负责审核报名参赛资格。参赛形式可以是个人或团队形式,以团队形式参赛的队伍,每队最多不超过4人,其中在读研究生比例不低于50%,队长必须为非应届毕业生在读研究生。

## 深化体卫融合 提高幼儿体质健康评价的科技水平

我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“推动健康关口前移,深化体卫融合”的目标要求,2022年中共中央办公厅、国务院颁布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》中的第七条提出“提高全民健身标准化科学化水平,完善全民健身公共服务标准体系”。体卫融合是体育锻炼与疾病预防相结合,是主动、提前的健康干预,老百姓通过健康前期的运动干预,提高体质健康水平,从而减少疾病的发生,减少看病方面的开支,让“体”和“卫”达到“1+1>2”的效果,因此,体卫融合具有显著的经济效益和社会效益。

儿童是祖国的未来,少年强则中国强。历次国民体质监测表明,当前学前儿童的体质健康水平并不乐观,研究表明我国肥胖流行趋势已经形成,而且低龄化趋势明显,走进幼儿园,小胖墩比比皆是。学前儿童肥胖不但伤害着儿童时期的健康,对其青少年时期甚至成年期、老年期均有不可忽视的影响,因此,对超重、肥胖幼儿提前干预是非常重要的。科学精准识别儿童的超重、肥胖是进行有效干预的前提,因此需要制定科学有效的评价标准。

2021年3月,体育类权威期刊《体育科学》发表了涂春景博士、江崇民研究员等学者的论文“基于GAMLSS模型的我国3~6岁幼儿BMI百分位数曲线参考标准及超重、肥胖临界值的研制”。《体育科学》为中文体育类顶级期刊,多年来获得国家社科基金出版资助,2022年其复合影响因子为7.228,是最具影响力的中文学术期刊。该文运用覆盖全国31个省(自治区、直辖市)的调查数据,运用国际上最先进的时间序列半参数模型(GAMLSS模型),研制了学前儿童体质指数(BMI)的百分位数标准曲线,并划分了我国超重、肥胖的临界值。该研究通过国内外相关标准实践比较和检验,模型有较高的有效性。因此,该研究具有较好的代表性、科学性、有效性,建议幼儿园、家长、幼儿工作者和相关组织参考使用该文的超重、肥胖标准,高质量推进体卫融合,让宝宝们健健康康、快快乐乐成长。

(作者系浙江省体育科学研究所全民健身研究中心主任 薛亮)

## 遗失声明

吕梁发达运输有限公司不慎将车牌号为晋JK9815(黄,重型半挂牵引车,解放牌CA4250P6M25T1E6)的道路运输证(证号:晋交运管吕字141102011009)丢失,声明作废。

## K 亮点新闻 liangdianxnews

# 美佳矿业:依靠智能制造赢得新订单

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 王惠林

4月底,《科学导报》记者走进山西美佳矿业装备有限公司生产车间,机器轰鸣、焊光闪烁、车辆来回穿梭,工人们切割、焊接、喷涂、组装、调试、搬运……各司其职、干劲十足,呈现出一派繁忙景象。

“现在生产的是我们最新研发的重型硬岩掘进机,质量高达100吨,适用于岩石硬度f11以下的全岩巷道掘进,能够有效应对井下复杂的地质构造,月进尺可达200米左右,相对传统的炮掘工艺,掘进速度提高30%以上。同时不需要工人下井采矿,坐在集中箱内动动手指就能远程操控。该工艺在国内属于一流水平,产品预计5月底就能下线啦。”公司负责人耿毅介绍说。

据了解,晋能控股集团山西美佳矿业装备有限公司成立于2011年,主营综掘

设备的研发、销售、制造与维修。厂房面积24万平方米,有各类生产及检测设备80余台(套),形成了完整的产品研发、加工、装配、检验、销售、售后的全流程体系,具有年产200台整机及大修40台的生产能力。

由于近几年市场环境限制,传统掘进机行业低迷,公司一度订单萎缩,营收锐减。为突破经营瓶颈,实现可持续发展,聚焦制造业数字化、智能化、绿色化发展趋势,美佳矿业主动适应发展新常态,积极变革转型,在2022年成立研发中心,组建研发团队,投入大量资金、人力、物力,推动企业产品由传统的单机人工作业模式向系统化、多设备协同化、重型化、硬岩型、智能型方向发展,应用范围也从单一的煤矿巷道掘进施工领域扩大到水利隧道施工、公路隧道施工、非煤非金属矿山、地下开石施工等领域。

随着工艺技术改进,应用范围扩大,

企业订单量显著增加,产品销往山西、陕西、内蒙、山东、辽宁等地。国家能源集团、潞安化工集团、山煤集团、开滦集团、山东能源集团、辽宁铁法能源集团等行业龙头企业纷纷下单。

“接下来,我们将继续延续良好势头,坚持以技术创新为引领,以终端客户需求为导向的经营理念,深耕煤矿井下装备,细挖巷道掘进产品,在现有轻、中、重型EBZ系列掘进机、掘锚机和智能化掘进机、掘锚机产品基础上,加大科研投入,攻克技术难关,为煤矿减人增效和智能化建设提供解决方案,为晋源区经济高质量发展贡献力量。”耿毅说。

截至目前,美佳矿业一季度完成产品8台,订单金额2978万元,完成计划比105%,同期增幅209%。一季度产值同比增加5793万元,同期增幅1023%。利润总额同期增幅438%。科研投入与产出效果凸显。



## 科技助力 农业种植

5月8日,太原市小店区北格镇流涧村,村民正在整齐的田垄上栽种大葱苗。近年来,流涧村引进大葱新品种和全新种植技术,推广水肥一体化种植技术,集栽培、水肥管理、病虫害防治等各环节于一体,促进这一传统农业种植实现由“靠天收”向“慧种田”的转变。 ■ 李兆民摄

## K 视觉科学 shijuekexue

## 晋能控股煤业集团挖金湾煤业公司

# 强化成本管控 为经营管理赋能

人。同时建立完善了废旧材料回收制度,严格执行“谁回收、谁受益”的原则,极大地调动了全员参与回收的积极性。设立专门废旧物资回收仓库、杂物回收桶,每天作业后由专人负责对旧材料进行回收,并按照实际数量进行自查清点、分类整理,还建立完善了料卡、卡、物登记台账,实行单独管理,做到账、卡、物相符合,严格落实材料交旧领新制度,有效防止了库存积压,减少了生产成本支出。还注重加强设备设施日常检查、养护、维修,提升设备利用率,不仅降低日常损耗支出,还有效解决了现场管理乱差等问题,全面提升企业效益。

管理考核精细到位。该公司严格遵循《挖金湾煤业公司2022年契约化管理实施办法》执行考核,坚持源头控制、过程监管、结果考核、精准、精细考核到每个岗位,全面提升经营管理水平。公司坚持以管理创新突破,以精益管理为抓手,强化成本管控,向管理要效益,向节约要利润,针对性地压缩各类非生产费用支出。完善材料配件领用计

划审核制度,每月对各部门领用的材料计划分配,并派专人深入现场对生产实际情况进行查看,并由部门负责人审定后发放材料配件数量,杜绝了超计划领用材料配件和浪费现象。公司从管理制度、部门需求、目标考核等各方面压实部门责任,职能部门定期深入机电部门、材料管理部门、大型设备管理等基层单位仓库,对物料编码、保管保养等方面进行专项检查,并提出具体意见要求和整改措施,促进各基层单位仓库物料管理规范化、标准化、常态化。在销售方面公司要求相关部门加强落实管理,降低铁路费用等各项费用支出,实现跟踪市场需求,合理调整煤销量和产品煤质,同时强化井下作业现场巡查和监督,从源头上加强管理,提高煤质,加大原煤车间捡矸力度,加强对洗煤及运输过程的监管与考核,及时掌握精煤质量变动情况,降低洗耗力度,提高原煤质量,严格控制破口,以精益管理为抓手,强化成本管控,向管理要效益,向节约要利润,针对性地压缩各类非生产费用支出。完善材料配件领用计

划。

技术运用节支到位。公司牢固树立“节支就是创效”的理念,以设备、技术、工艺、操作等各个环节的降本增效攻坚为导向,在规范程序、保证质量、提高效率的基础上,最大限度地降低经营费用。公司严格各项设备的工艺运行管理,全面推广新工艺、合理优化施工设计、支护设计,矿井衔接,积极推广8108、8110无煤柱工作面的应用,提高煤炭回收率。同时大力优化巷道支护设计和改进工艺,针对矿井地质特性导致支护费用投入高、掘进效率低的实况,减少巷道掘进尺度,优化巷道支护,依据煤炭企业标准,结合本矿实际对掘进巷道进行支护验算。在保证巷道支护强度达标前提下,减少支护用量,平均每米可减少锚杆1套、锚索每米平均可减少0.09套,有效降低支护成本,全面控制生产成本,大大提高掘进效率,使支护费用大幅下降。还通过液压多功能压力机、应用安全阀试验台两项技术创新成果为企业节约成本约120万元,确保了经济效益最大化。 ■ 加敏栋 杨萍

## K 科学微评 kexueweiping

# 警惕人工智能技术被滥用

■ 郭静原

出道2个月便获得1亿活跃用户的ChatGPT正遭遇“不测”。3月底,一群人工智能领域重量级专家和行业高管联名签署了一份公开信,呼吁暂停开发比GPT-4更强大的AI系统至少6个月,称其“对社会和人类构成潜在风险”。3月31日起,意大利禁止使用ChatGPT,德国、加拿大等国也纷纷出手,表示出于数据保护方面的考虑,将禁止使用ChatGPT或对人工智能采取更加严格的监管。

他们担心什么?是人工智能技术在信息泄露等方面可能造成的社会性风险。这种风险还会随着其庞大的用户规模进一步放大,危害个人隐私和数据安全,一旦被别有用心的人利用,带来的恶劣影响难以想象。而在不远的未来,由算法所引发的偏见和歧视,还将影响人工智能判断的公平性。

人们的普遍认知里,每一次科技革命都会使社会生产力获得巨大飞跃,促进生产生活方式发生改变,从而推动世界经济的发展,也提高了人民的生活水平。然而,随着科技发展不断深入,触及的未知领域也日渐增多,人们在享受科学技术带来的便利的同时,也极易掉入由技术编织的美丽陷阱。只有用好规则和法律的利剑,才能斩断人工智能技术野蛮生长的藤蔓。

当前,人工智能存在的伦理问题已经引发全球关注。联合国教科文组织近日发表声明,行业自律尚不足以避免这场科技伦理危机,呼吁各政府尽快实施该组织通过的首份人工智能伦理问题全球性协议——《人工智能伦理问题建议书》。建议书提供了工具,以确保人工智能的发展严格遵守法律,避免造成危害,并在危害发生时启动问责和补救机制。

我国也在抓紧制定与科技伦理相关的规范和标准。日前,科技部发布关于公开征求意见对《科技伦理审查办法(试行)》的意见的公告。办法提出,从事人工智能的单位,研究内容涉及科技伦理敏感领域的,应设立科技伦理(审查)委员会,并引入专家复核程序,部分算法模型、自动化决策系统需要专家复核。

科技向上更要向善,以不动摇人类生存为基础,确保科技方向符合全人类共同的价值取向,才能为人类文明进步提供不竭动力。数字时代的人工智能革命正在全球范围内迅速传播,而ChatGPT引发的一系列争议,恰恰说明保护数据隐私、规避偏见和歧视等问题,将成为人工智能深度融入社会生活的重要前提。

政府、相关组织机构和企业等需加强合作,平衡好技术创新效率和伦理监管力度,特别是要对科技活动主体的社会责任与行为准则进行规范,避免人工智能技术被滥用,让科学技术成果更好地造福于民。

## K 科学释疑 kexueshiyi

# 牙膏蘸水不会影响刷牙效果

■ 罗朝淑

网络上长期流传着这样一个说法:刷牙时牙膏蘸水会影响洁齿效果,而且蘸水后美白牙膏或脱敏牙膏的功效也会大打折扣。

那么,这样的说法靠谱吗?就此笔者采访了相关专家。

在解答这个问题前,我们先来了解一下牙膏的主要组成成分。

资料显示,通常牙膏主要含有3种成分,摩擦剂、保湿剂和水。摩擦剂一般为碳酸钙和磷酸氢钙,主要对牙面起到摩擦作用,去除牙齿表面污物,使牙面光洁。保湿剂和水,能够使牙膏维持一定的湿度,不至于干燥。

“牙膏蘸水并不会影响刷牙效果,反而一些牙膏需要水的配合才能发挥更好的效果。”南昌大学附属口腔医院牙周科主任叶芳表示。

“使用功能性牙膏时,建议先蘸水再刷牙更好。”叶芳解释道,功能性牙膏如美白牙膏通常利用过氧化钙等成分漂白牙齿,而过氧化钙只有遇水才能够分解出发挥漂白效用的过氧化氢。而脱敏牙膏的功效成分主要为可溶性钾盐,其遇水才能够解离出钾离子。

除此之外,健康人群口腔中的唾液自带水分,牙膏蘸水使用都没有太大关系。但如果唾液分泌异常,或者牙膏膏体相对黏稠,可能蘸水才是更合适的选择。

至于一些人担心的,牙膏蘸水后,其摩擦力会下降。叶芳指出:“水的加入通常不会对牙膏中摩擦剂的去污能力产生重大影响,因为绝大多数摩擦剂都难溶于水。”

专家表示,相比牙膏使用方式,要保持口腔健康,采用正确的刷牙方式更重要。使用巴氏刷牙法正确刷牙、定期进行口腔检查,可以有效地预防牙周疾病的发生。

除此之外,想保持口腔健康,还要定期进行口腔检查。专家建议,定期口腔检查就是在没有口腔疾病或自己没有感觉到口腔有问题的情况下,定期让牙医进行口腔健康检查,而不是已经发现有问题才去就医。一般来说,成人每年应进行一次口腔检查,儿童则应每半年进行一次口腔检查。